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Abstrakt: Transformace základní školy přechází k další etapě své realizace. V této 
souvislosti je vhodné reflektovat v pedagogickém výzkumu její dosavadní dopad na edukační 
praxi. Na základě realizované analýzy cílů a obsahu uvedených ve školních vzdělávacích 
programech základních škol příspěvek poukazuje na aktuální problematiku implementace 
vzdělávací oblasti Informační a komunikační technologie do školního kurikula a edukační 
reality českých škol. Obecně formulované očekávané výstupy vzdělávání uvedené v 
rámcovém kurikulu učitelé v praxi chápou odlišně, což přináší závažné problémy v procesu 
didaktické transformace, tj. při tvorbě školních vzdělávacích programů. Neadekvátní 
konkretizace dílčích cílů učivem ve vlastní koncepci edukačního procesu na 1. a 2. stupni 
základních škol může ve svém důsledku vést k neplnění záměrů vymezených v RVP ZV.   
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Abstract: Basic school transformation has reached its next realization stage. Therefore the 
pedagogical research focuses on current impact of the transformation in the school practice. 
Based on the analysis of basic school educational programs the contribution shows current 
difficulties of integrating the educational area Information and Communication Technology 
into school curriculum and into the reality of Czech schools. Expected general educational 
outcomes defined in the Framework Curriculum are interpreted by teachers variously, which 
causes serious problems in the process of didactic transformation, particularly in forming 
school educational programs. As a result of inappropriate partial objectives specification the 
primary and secondary schools can fail to fulfill the aims defined in the Framework 
Educational Program.     
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1 Úvod  
Informační a komunikační technologie (ICT) se rozšiřují do téměř všech lidských aktivit, a 
sehrávají tak důležitou roli v rámci probíhajících společenských a ekonomických změn. 

                                                 
1 Příspěvek byl vytvořen s podporou Specifického vysokoškolského výzkumu SVV 265 402/2012 Školní 
vzdělávání a učitelská profese. 



Stávají se nedílnou součástí našich životů, pracovním nástrojem, prostředkem komunikace, 
pramenem poznání i zdrojem zábavy.  

Rozvoj informačních a komunikačních technologií se stal hnacím motorem společenských 
změn. Schopnost ovládat a využívat soudobé prostředky ICT je nezbytným předpokladem pro 
uplatnění jedinců na trhu práce, a to jak z hlediska pracovního nástroje, tak prostředku 
získávání kvalifikace. Proto se význam vzdělávání zaměřeného na získání potřebných 
dovedností v dané oblasti se neustále zvyšuje.  

Edukace v oblasti ICT je předmětem zájmu mnoha koncepčních a programových dokumentů i 
cílem a obsahem jednotlivých stupňů celoživotního vzdělávání. Například v doporučení 
Evropského parlamentu o klíčových kompetencích pro celoživotní učení již v r. 2006 byla na 
čtvrté místo systému kompetencí zařazena „Kompetence k práci s digitálními technologiemi. 
Rovněž současná kurikulární reforma, v souladu se strategií Národního programu rozvoje 
vzdělávání, reflektuje tyto požadavky a výuku zaměřenou na rozvíjení informačně 
komunikačních kompetencí, tj. příslušných kognitivních a operačních dovedností a postojů 
nezbytných k efektivnímu využívání ICT, považuje za klíčovou součást počátečního 
vzdělávání.  

 

2 Vzdělávání v oblasti informačních a komunikačních technologií 
Transformace české školy vstupuje do fáze realizace výuky dle nově koncipovaných 
kurikulárních dokumentů. Schválený Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 
(RVP ZV, 2007) v souladu s progresivními trendy ve vzdělávání přinesl řadu zásadních 
inovací. Nově formuluje cíle základního vzdělávání a jasně vymezuje, jakých výsledků 
edukace má žák na jejím výstupu dosáhnout. Směruje pedagogy k tomu, aby u žáků rozvíjeli 
především takové dovednosti, které budou umět v konkrétních životních situacích použít. 
Cílem školního vzdělávání už tedy není (a ani nemůže být) zvládnutí dosavadního vědění 
lidstva, ale rozvíjení kompetencí, jež člověku umožní celoživotně se učit, řešit problémy, 
najít si práci apod. Významnou roli při formování klíčových kompetencí žáků hrají jejich 
informačně technologické dovednosti, které jsou v současné společnosti nezbytným 
předpokladem uplatnění na globálním trhu práce a podmínkou k efektivnímu rozvíjení 
profesní i zájmové činnosti. Oblast „Informační a komunikační technologie“ se stala 
povinnou součástí základního vzdělávání a edukační potenciál informačních a komunikačních 
technologií otevřel nové příležitosti pro vzdělávání v celoživotní perspektivě.  

Na tomto místě je třeba připomenout, že s proměnou cílů a vzdělávacích obsahů přinesla 
kurikulární reforma také zásadní změnu do organizačního systému vzdělávání: rámcové 
kurikulum nikterak neurčuje, jak má být daných výstupů dosaženo. Jejich transformace do 
školního kurikula se tak ocitá „v rukou“ jednotlivých škol, resp. učitelů, kteří sami musejí 
hledat cesty, jimiž lze k vymezeným cílům efektivně směřovat.  

Očekávané výstupy a učivo jsou formulovány v rámcovém vzdělávacím programu i pro oblast 
informačních a komunikačních technologií velmi obecně. Lze proto předpokládat, že již první 
fáze didaktické transformace, tj. rozpracování výstupů a konkretizace učiva do úrovně 
školního kurikula, může vyvolávat řadu otázek spojených s různým možným výkladem 
obecně vymezených cílů. Problémy prohlubuje fakt, že školní vzdělávání v oblasti 
informačních a komunikačních technologií je relativně nové, učitelé nemají dostatek 
zkušeností s jeho realizací a navíc vzdělávací obsah se neustále dynamicky rozvíjí. 
Implementaci právě této oblasti do školních programů je třeba považovat za velmi náročný 
proces, jemuž by měla být věnována náležitá pozornost v rámci pedagogického výzkumu.  

Jako příklad lze uvést, že samotný cíl vzdělávání v oblasti ICT je v tomto státem 



garantovaném kurikulu vyjádřen souslovím „informační gramotnost“. Termín informační 
gramotnost je definován od r. 1989, kdy American Library Association (ALA Presidential 
Committee on Information Literacy) publikovala zprávu, v níž je uvedena následující teze:  
Informačně gramotní lidé se naučili, jak se učit. Vědí, jak se učit, protože vědí, jak jsou znalosti uspořádávány, 
jak je možné informace vyhledat a využít je tak, aby se z nich mohli učit i ostatní. Jsou to lidé připravení pro 
celoživotní vzdělávání, protože mohou vždy najít informace potřebné k určitému rozhodnutí či k vyřešení 
daného úkolu (ALA, 1989).  
Z uvedeného textu je patrné, že informační gramotnost přesahuje tradiční pojetí gramotnosti 
„a je odezvou na revoluční dobu, ve které žijeme“ (Behrens, 1994).  

Informační gramotnost tak představuje soubor kognitivních i praktických schopností jedince, 
na jejichž základě je informačně gramotný člověk schopen efektivně pracovat s informacemi, 
resp. identifikovat informační potřebu, informace získávat, vyhledávat, analyzovat; na základě 
jejich pochopení, propojení a systematizace zařazovat, organizovat, využívat a předávat 
informace; dále v souvislosti s obecnými společenskými historicky-kulturními aspekty 
informace interpretovat a zároveň vytvářet a předávat informace nové. 

V tomto pojetí pak diskutovaná informační gramotnost svým charakterem přesahuje veškeré 
gramotnosti dílčí. Je zřejmé, že k tomu, aby daný jedinec vůbec mohl dosáhnout informační 
gramotnosti, je bezpodmínečně nutné, aby dosáhl určité úrovně gramotnosti literární, 
numerické, počítačové atd.  

Jak již bylo zmíněno, je pojem informační gramotnost uveden v rámcovém kurikulu pro 
základní vzdělávání. Vzhledem k výše uvedené mezinárodně přijaté definici a nastíněné šíři 
pojmu informační gramotnost se nabízí klíčová otázka: Jak vysvětlit a konkretizovat 
požadavek formulovaný v RVP ZV vzdělávací oblast Informační a komunikační technologie 
umožňuje všem žákům dosáhnout základní úrovně informační gramotnosti (RVP ZV, 2007)? 

V této souvislosti lze oprávněně předpokládat, že realizátoři tohoto vzdělávacího záměru 
v oblasti ICT (učitelé v praxi) mohou takto formulovaný cíl chápat a interpretovat různými 
způsoby. Tato skutečnost však může přinášet závažné problémy v rovině jeho didaktické 
transformace, zejména při tvorbě školních vzdělávacích programů, resp. při konkretizaci cílů 
učivem, i ve vlastní koncepci edukačního procesu na 1. a 2. stupni základních škol.  

 

3 Výzkumné sledování výsledků didaktické transformace rámcového 
kurikula v oblasti ICT do školních vzdělávacích programů  

V současné etapě kurikulární reformy probíhá již výuka na základních školách podle 
vzdělávacích programů, které pedagogické sbory škol dle „rámců“ samy vytvořily. Řadu 
změn je možno registrovat nejen v úrovni kurikula, ale i v edukační realitě. Pro pedagogický 
výzkum jsou dílčí poznatky o proměnách školy výzvou k systematickému sledování 
vybraných aspektů procesu didaktické transformace kurikula a jejího dopadu na výsledky 
edukace.  

Předmětem dále popsaného výzkumného šetření je vzdělávací oblast informačních a 
komunikačních technologií, která je specifická svým prudkým vývojem.  Očekávané výstupy 
a učivo byly formulovány v rámcovém vzdělávacím programu (RVP ZV) již před rokem 
2005, což je vzhledem k rozvoji informačních a komunikačních technologií a jejich průniku 
do všech oblastí lidské činnosti poměrně dlouhá doba. Neznamená to, že by cíle vymezené 
v obecné rovině (klíčové kompetence) pozbyly platnosti. Lze však předpokládat, že způsoby 
jejich konkretizace i vlastní realizace budou ovlivněny tím, jak samotní učitelé tyto cíle, tj. 
soubor informačně-komunikačních kompetencí žáků, chápou.   



Cílem výzkumu realizovaného v r. 2012 bylo zachytit rozsah a celkové pojetí edukace v této 
vzdělávací oblasti, a to na základě charakteru učiva a tematických celků, jak jsou uváděny ve 
školních vzdělávacích programech.  

 

3.1 Přípravná fáze – pilotní sonda  

Motivem k přípravě výzkumu byly výsledky pilotní sondy, která probíhala v r. 2010. Jejím 
záměrem bylo odhalit, jak učitelé chápou cíl vzdělávání formulovaný pojmem „informační 
gramotnost“. Formulace hypotézy pilotního šetření vycházela z výstupů vzdělávání 
deklarovaných v RVP ZV a ze zkušeností o používání termínu „informační gramotnost“. 
Opírala se o skutečnost, že se s tímto pojmem v odborném i denním tisku běžně operuje, aniž 
se autoři statí blíže zamýšlejí nad jeho vymezením. Nejčastějším zjednodušením bývá zúžení 
významu na základy obsluhy počítače. Ověřována byla pracovní hypotéza, která vycházela z 
cíle výzkumné sondy a konkretizovala její předpokládané výsledky: Většina oslovených 
pedagogických pracovníků i budoucích učitelů (80 %) redukuje výstup formulovaný 
v kurikulu na konkrétní dovednosti související se základy ovládání osobního počítače. 

Ke sběru informací byla použita dotazníková metoda. Speciálně sestavené dotazníky byly 
administrovány osobně. Osloveny byly dvě skupiny respondentů. První skupinu tvořilo 20 
učitelů, kteří vyučují na náhodně vybraných základních školách předměty zaměřené na oblast 
ICT. Druhá skupina zahrnovala studenty učitelství na Pedagogické fakultě Univerzity 
Karlovy v Praze. Vyjádření bylo získáno od 30 studentů prezenčního studia oboru technická 
a informační výchova a 30 studentů učitelství pro 1. st. ZŠ.   

Úkolem respondentů bylo odpovědět na dvě otevřené (nestrukturované) položky, které byly 
předloženy v následujícím znění:  

Rámcový program pro základní vzdělávání uvádí: Vzdělávací oblast Informační 
a komunikační technologie umožňuje všem žákům dosáhnout základní úrovně informační 
gramotnosti…  

A) Vy jako učitelé (budoucí učitelé) – hlavní realizátoři tohoto záměru – pokuste se termín 
informační gramotnost definovat.  

B) Popište kompetence žáka, který dosáhl její základní úrovně. 
Otevřené položky byly použity se záměrem neovlivňovat respondenty v odpovědích, a získat 
tak skutečný obraz o jejich chápání sledovaného edukačního cíle kurikula. Analýza volně 
vyjádřených odpovědí pak umožnila hlouběji postihnout způsoby uvažování pedagogů 
o implementaci ICT do výuky. Pro kvalitativní vyhodnocení byla připravena kategorizace, 
která poskytla kritéria pro převedení velkého počtu individuálních odpovědí do několika 
vymezených kategorií.  

Zjištěné výsledky vyvolávají obavu, že pojem informační gramotnost je učiteli i studenty 
učitelství chápán v úzkém vztahu k obsluze osobního počítače. 77 dotázaných (více než 90 % 
v obou skupinách) si vysvětluje informační gramotnost jako schopnost ovládat osobní počítač. 
V položce A  konkrétně respondenti uváděli následující skupiny dovedností (seřazeno dle 
četnosti výskytu odpovědí): pracovat v textovém editoru a tabulkovém kalkulátoru; hledat 
informace pomocí webového prohlížeče; používat elektronickou poštu; využívat základní 
funkce osobního počítače. V odpovědích na položku B (kompetence žáka, který dosáhl 
základní úrovně informační gramotnosti) uvedlo 85 % respondentů odpověď, kterou lze 
shrnout: „žák umí pracovat s osobním počítačem“. 

Výsledky sondy ukázaly, že oslovení respondenti – budoucí učitelé i pedagogové působící na 



základních školách (vyučující předmětů zaměřených na oblast ICT) si vysvětlují edukační cíle 
vymezené státním kurikulem specifickým způsobem – redukují jejich možný obsah na 
základní dovednosti práce s osobním počítačem (Marád, 2010). 

 

3.2   Obsahová analýza pedagogické dokumentace  

Základní metodou vlastního výzkumného šetření byl kvalitativní výzkum – obsahová analýza 
náhodně vybraných školních vzdělávacích programů podle předem stanovených kritérií. 
Výzkumný soubor tvořilo 50 základních škol, z nichž se žádná neprofiluje jako škola 
s rozšířenou výukou předmětů informačně-technologicky orientovaných.   

Sledovány byly tyto aspekty transformace kurikula: 

(a) Přidělená časová dotace předmětů informačně-technologicky zaměřených  
Informačně-technologické předměty je doporučeno zařadit do učebního plánu na obou 
stupních základních škol, a to s minimální časovou dotací jedné hodiny v jednom ročníku na 
1. stupni a jedné hodiny v jednom ročníku na 2. stupni ZŠ. Analýzou učebních plánů byl 
zachycen hodinový rozsah výuky informačně-technologických předmětů na obou stupních 
sledovaných škol včetně jejich nasazení do jednotlivých ročníků.   

(b) Celkové pojetí edukace v oblasti ICT na vybraných základních školách 
Na základě výsledků výše popsané pilotní sondy byl vysloven předpoklad, že analyzované 
školní vzdělávací programy jsou v oblasti ICT orientovány převážně na práci se základními 
hardwarovými a softwarovými nástroji osobního počítače.   

K ověření tohoto předpokladu byl vypracován kategoriální systém (zahrnující šest 
strukturovaných kategorií A až F), který umožnil učivo formulované ve školních vzdělávacích 
programech podle daných kritérií posuzovat.   

 

A.  Teorie informace (Informatika) 

• objasnění základních pojmů (informace, komunikace, informační a komunikační 
technologie); 

• přenos informací (principy komunikace); 
• hodnota informací. 

 

B.  Základy práce s počítačem  

• pravidla bezpečné práce s počítačem (seznámení se zdravotními riziky spojenými s 
využíváním výpočetní techniky); 

• standardní funkce počítače a jeho nejběžnější periferie (znalosti o hardwaru a 
softwaru, práce se základními vstupními zařízeními PC - tj. klávesnice, myš); 

• operační systémy a jejich základní funkce (orientace v prostředí OS – pracovní plocha 
a nabídka start, základní uživatelské operace se soubory). 

 

C.  Vyhledávání informací a komunikace  

• práce s webovým prohlížečem (orientace v aplikačním prostředí webového prohlížeče, 
vyhledávání informací prostřednictvím webových vyhledavačů a portálů, formulace 
požadavku při vyhledávání);  



• elektronická pošta (koncepce elektronické zprávy, příjem a odesílání elektronických 
zpráv a příloh); 

• komunikační aplikace (komunikace prostřednictvím instant messaging klientů a 
webových aplikací); 

• sociální sítě;  
• ochrana osobních dat. 

 

D. Grafika a multimédia na počítači  

• digitální grafika (rozlišování bitmapové a vektorové grafiky); 
• zdroje grafických dat (vyhledávání grafiky prostřednictvím webového rozhraní, 

pořízení digitální fotografie, snímání obrazových předloh, práce s prohlížečem 
grafických souborů); 

• práce v prostředí grafického editoru (vytváření a úprava bitmapové grafiky, příp. 
vektorové); 

• pořízení a úprava audiovizuálního materiálu (realizace multimediálních projektů). 

 

E. Práce s kancelářskými aplikacemi  

• práce v prostředí textového editoru (vkládání a úprava textu, grafiky a dalších 
objektů); 

• práce v prostředí tabulkového kalkulátoru (vytváření tabulek, zadávání funkcí, 
generování grafů); 

• práce s prezentačními nástroji (vytváření a úprava snímků prezentace, přiřazení a 
editace animací jednotlivých objektů). 

 

F. Algoritmizace a programování  

• propedeutické programovací jazyky (Baltík, Karel, Imagine, Scratch); 
• edukační robotika (Lego WeDo, Lego Mainstorm); 
• programování ve standardním uživatelském rozhraní (Pascal, C++, Basic, Java); 
• vytváření HTML dokumentů a webových aplikací (včetně práce s databázemi). 

 

 

4 Vybrané výsledky výzkumného šetření 
Výzkumné šetření přineslo řadu zajímavých zjištění. Výsledky transformace kurikula do 
programů sledovaných škol dokumentují zejména následující data. 

  

4.1 Časová dotace předmětů zaměřených na oblast ICT v učebních plánech 

Bylo zjištěno, že polovina (25) sledovaných škol využívá k realizaci vzdělávací oblasti ICT 
minimální doporučenou časovou dotaci, tj. jednu hodinu týdně na 1. stupni a jednu hodinu 
týdně na 2. stupni, a to až na výjimky typicky do 5., resp. 6. ročníku.  Ostatní školy rozšiřují 
výuku využitím disponibilních hodin. Sumarizace zjištěných dat ukazuje, že na sledovaných 
základních školách je informačně-technologickým předmětům poskytnuta týdenní hodinová 
dotace 1,40 (pro 1. až 5. ročník) a 1,57 (pro 6. až 9. ročník). To znamená, že sledované školy 



zařazují tyto předměty do učebního plánu jen v rozsahu necelých tří hodin týdenní hodinové 
dotace na všech devět ročníků základního vzdělávání.   

  

4.2 Výsledky obsahové analýzy učiva  

Z komparativní analýzy cílů a obsahu informačně-technologických předmětů vyplynulo, že ve 
všech zkoumaných školách je edukace v oblasti ICT orientována na základy práce 
s počítačem, vyhledávání informací prostřednictvím webového prohlížeče a především pak na 
práci v  prostředí kancelářských aplikací – textového editoru a tabulkového kalkulátoru. Do 
tematických plánů škol jsou zcela minimálně zařazovány jakékoli formy programování 
(včetně programování edukačního) či učiva zaměřeného na rozvoj analytického a tvořivého 
myšlení. Minimální je rovněž zastoupení učiva, které se týká pokročilejší práce s grafickými 
daty (tj. pořizování a úprava audiovizuálního materiálu, vytváření multimediálních projektů). 

 

5 Závěry  
Komparací výsledků výzkumného šetření byl potvrzen předpoklad, že školní vzdělávací 
programy jsou v oblasti ICT orientovány převážně na práci se základními hardwarovými 
a softwarovými nástroji osobního počítače. Lze se tedy oprávněně obávat, zda vlastní proces 
edukace skutečně směřuje ke komplexnímu rozvíjení kompetencí žáků. Vždyť takto zúžené 
pojetí koncepce výuky ve vzdělávací oblasti ICT nemůže samo o sobě naplnit avizované cíle 
kurikulární reformy. 

V této souvislosti je třeba připomenout, že výsledky zjištěné pomocí obsahové analýzy 
školních vzdělávacích programů korespondují i s výstupem výzkumu realizovaného v roce 
2007 katedrou informačních technologií a technické výchovy na Pedagogické fakultě 
Univerzity Karlovy v Praze (Rambousek, Fialová, 2005). 

Ačkoli výzkumné šetření bylo realizováno jen jako první fáze rozsáhlejšího pedagogického 
zkoumání v oblasti ICT, jeho vyhodnocení přineslo řadu cenných informací o probíhající 
transformaci školy v rovině kurikula a zejména umožnilo odhalit některé problémy spojené 
s implementací cílů RVP do školních vzdělávacích programů. Zkoumáním formálních 
přístupů ke vzdělávání v oblasti ICT se především podařilo získat argumenty podporující 
potřebu hlouběji koncipovaného výzkumu, v jehož rámci by bylo možné komplexně zachytit 
a systémově analyzovat skutečnou edukační realitu v dané oblasti a na základě zjištěných 
výsledků formulovat doporučení směřující ke zkvalitňování základního vzdělávání.  

I když výsledky výzkumného šetření mají orientační charakter, lze na jejich základě již nyní 
konkretizovat další výzkumné problémy a formulovat východiska pro stanovení hypotéz. Jako 
klíčová se jeví otázka, zda zjištěné „úřednické pojetí“ výuky, při níž se žáci ve škole „trápí“ 
s úpravou textů a kontingenčními tabulkami, je v souladu s ideou kurikula o rozvíjení 
klíčových kompetencí. Lze samozřejmě souhlasit s tím, že současné zaměření edukace 
v oblasti ICT vychází z aktuálních požadavků na trhu práce. V důsledku zrychlující se 
dynamiky vývoje společnosti však osvojené vědomosti i zručnosti v krátkém časovém 
horizontu zastarávají. Pokud si například uvědomíme, že práci s příkazovým řádkem 
v operačním systému MS-DOS, která byla ve školách ještě před několika lety od žáků 
vyžadována, nelze již v současné době v praxi uplatnit, můžeme předpokládat, že je jen 
otázkou času, kdy nyní požadovaná dovednost pracovat v kancelářských aplikacích se stane 
v důsledku rychlého rozvoje informační společnosti přežitkem. Při koncipování výuky je 
proto třeba respektovat změny ve vzdělávacím paradigmatu. V praxi to znamená neučit žáky 
pouze dílčím dovednostem vázaným na určité aplikační prostředí, ale připravit budoucí 



generaci pro život s informačními a komunikačními technologiemi v neustále měnícím se 
světě. 

Inspiraci lze hledat v zahraničí, kde je pojetí ICT ve vzdělávacích programech úrovní ISCED 
1 a ISCED 2 budováno na kvalitativně odlišných základech vycházejících z principů 
konstruktivistického učení. Do tematických plánů jsou zařazovány různé formy programování 
(Imagine), edukační robotika (Lego Wedo, Lego Mindstorms) a práce s grafickými daty, 
široce je využíván potenciál projektového vyučování. 

Pokud se v české škole podaří změnit přístup k výuce ICT, pak je třeba vytvořit i prostor pro 
realizaci inovativně pojaté výuky. Například rozsah jedné vyučovací hodiny v průběhu celé 
primární školy (viz RVP ZV) rozhodně není dostačující. I v této souvislosti je užitečné 
pohlédnout do zahraničí. Výuka zaměřená na ICT je zde zaváděna jako povinná složka již od 
počátku školního vzdělávání (např. Velká Britanie, Polsko aj.), a především probíhá 
v mnohem vyšší časové dotaci. Státní vzdělávací program na Slovensku určuje školám 
povinnost vyučovat informatickou výchovu od 2. ročníku s dotací 1 vyučovací hodiny po 
celou dobu školní docházky (Štátny vzdelávací program…, 2008).  

V souvislosti s rostoucím významem Informačních a komunikačních technologií 
ve společnosti a současnými progresivními  trendy ve vzdělávání je nutné usilovat o to, aby 
rozvíjení ICT kompetencí bylo součástí školní výuky nepřetržitě od nejútlejšího dětství, a to 
nejen v samostatném předmětu s dostatečnou časovou dotací, ale integrací ICT do celého 
obsahu základního vzdělávání.  
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